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Calderoni és Társa
Egy név, egy budapesti fogalom, egy rész 

Várostorténelem, ifjúkori visszaemlékezés. Cég­
jelzés? Valóban úgy kell lenni! Hiszen a  név 
a város legelőkelőbb terén fényes üzleti portál 
fölött díszük, ott,, ahol a kirakatüvegek ¿o tt  a 
járókelők tömege torlódik, ott, ahol a sétálók­
nak a többsége nem a létért küzdő, rohanó cso­
portjából, hanem gondtalan urak és hölgyek­
ből áll, akik nézelődnek és nézetik magúkat. 
Á  legtöbb budapesti számára mégis a Calde­
roni szó több, mint egy optikai cikkek üzlete, 
jóllehet az ország legelőkelőbb körei szemüve­
geit és távcsöveit, a Zeisseket és Goerzeket, 
fényképezö-készleti szükségleteit, minden ide­
vágó cikket, amit a modern élet létre­
hozott, sehol másutt, mint csak a Colderoninál 
szerezheti be. Sok évtizeddel ezelőtt nem is 
képzelhette el a budapesti polgár másként, 
ha kényszerülve volt szemüveget vásá­
rolni, minthogy elmenjen a Calderonihoz és ott 
válasszon. Itt sohasem kellett kérdezni, hogy az 
üveg valóban megfelel-e, hogy a legkülönbö­
zőbb termo- és barométerek pontosan meg­
vannak-e konstruálva, hogy az ár valóban 
megfelelő-e a Calderoni név feleslegessé tett 
minden ilyenfajta érdeklődést. És csodálatos! 
Nemcsak a múltban volt így, még ma is az el­
képzelhetetlen kereskedői versenyben, amikor 
a hasonló üzletek úgy nőnek ki a talajból, mint 
a gombák, nincs másként. A  születési és pénz- 
arisztrokráeia, a jobb polgári kör, azonban a 
kevésbbé jómódúak is, akik azt akarják, hogy 
rendesen szolgálják ki, nem is jön arra a gon­
dolatra, hogy szükségleteit másutt, mint Cal- 
deroninál szerezze meg.

'A magyarázatot ne keressük bizonyos társa­
dalmi körök született maradiságában, hanem 
inkább . abban a szerencsés egyensúlyban, 
amelyben a szolid üzleti konzervativizmus tár­
sul a technikai téren felmutatható haladási 
törekvéssel. Mert ki is kételkedhetnék egy pil­
lanatig is afölött, hogy Calderoninál a legtöké­
letesebbet kaphatjuk, amit csak az optika pro­
dukál, még pedig szolid, mérsékelt áron?! A  
cég nem is lenne képes másként történelmi 
hírnevét megőrizni, minthogy a legszigorúbb 
üzleti politikát követi.

Mert hiszen egy részlet kultúr- és várostör­
ténet, sőt magyar nemzeti történelem is benn- 
fogialtatik a Calderoni névben, Roveredoi 
olasz családból származik Calderoni István, a 
eég megalapítój á. Mint a ' Radetzky-huszáfok' 
őrmestere részt vett a Napóleon elleni olasz 
hadjáraton, szinúgy a lipcsei, úgynevezett né­
pek csatájánál is jelen volt. 1819-ben jött Cal­
deroni, aki az optikus mesterségét jól ismerte, 
Budapestre és a Kristóf-téren, ott, ahol a 
Bécsi-utca a Szervita-térre torkollik, a Fehér 
Hajóhoz címzett vendéglő kapubejárata alatt 
nyitotta meg üzletét, amelyben szemüvegeken 
és más optikai tárgyakon kívül vasalót, sza­
gos vizet, szappant és egyéb szükségleti cikket 
árult. Azonban a „stand“  ott a kapubejárónál 
nemsokára szűk lett, az üzlet virágzott, úgy, 
hogy Calderoni két évvel később, 1821-ben, a 
Drasche-házban, a váciuteai bejárónál egy 
boltíves helyiséget bérelhetett. Ebben a házban 
volt közel kilencven éven keresztül a Calderoni 
üzlet. Calderoni elve volt a feltétlen szoliditás 
és a kitűnő kereskedő jó l számított. Az üzlet 
elképzelhetetlenül fejlődött és elhelyezettsége 
következtében az akkori társadalmi és politi­
kai események gyújtópontjában állott. Itt, 
ebben a házban érte Calderonit az 1838-ilá 
nagy árvíz. Ebben a csendes, azonban hírnévre 
és tekintélyre emelkedett üzletben töltötte el 
munkás, becsületesen fölfelé törekvő életét, 
szemüvegek, hatalmas teleszkópok, termo- és 
barométerek, opera- és turflátcsövek, tanítási 
eszközök és hasonlók között. Azonban a szap­
panoknak és vasalóknak már csak a nyomát 
sem lehetett ezen bolthajtásos üzletben fel­
fedezni. A  tovasiető évek nyomán erősen meg­
nőtt a vásárlók köre és a cégtulajdonos tekin­
télyes vagyonra tett szert.

Negyven év után úgy gondolta Calderoni, 
Hogy megengedhet magának egy kis nyugal­

mat és élvezheti a megszerzett vagyont. Maga 
mellé vette egykori tanoncát, az akkori első 
segédet, Hopp Ferencet, 1861-ben mint társat 
és bárom évvel később teljesen, rábízta az üz­
letet.

Ami a Calderoni és társa cégből lett, köszön­
hető ennek a Morvaországból bevándorolt sek­
restyés fiúnak. „Franzl“  volt négy éven ke­
resztül Calderoni optikustanonca, azonban ez­
alatt az idő alatt nemcsak az optikai ipar kéz­
ügyességét sajátította el, hanem foglalkozott 
kereskedelmi tudománnyal is, angolul, fran­
ciául tanult, két évig Becsben praktizált, visz- 
szajött Calderonihoz, azonban tudomány- 
szomja nem engedte őt nyugodni. Átkelt az 
óceánon és négy évig a nagy Benőit Khán- 
féle optikai üzletben működött. Azonban 
visszakívánkozott második hazájába, Magyar- 
országba és ekkor, 1861-ben, ilyen előképzett­
séggel átvette a már híres Calderoni üzletet. 
Főcélja volt az optikai tanszerek konstruk­
ciója és forgalombakozatala, amely üzleti ág­
nak Eötvös József báró kultúrtörekvései szin 
tém megfeleltek.

Hopp Ferenc az üzletet hatalmas vállalattá 
fejlesztette és az összes állami, községi és fele­
kezeti iskolák tőle vásárolták fizikai, termé­
szettudományi és kémiai tanszereiket. A  Váci- 
utca és Gi'zella-tér sarkán lévő üzlet mind na­
gyobbá és híresebbé vált. Mi öregek fájdalmas 
nosztalgiával gondolunk ifjú  éveinkre, amidőn 
egy nap sem múlhatott el anélkül, hogy ne 
vándoroltunk volna Calderoni kirakataihoz.

A  biztosításügy nálunk aránylag hamar ki­
fejlődött. Az Első Magyar Általános érdeme 
ez, amely már 1857 óta ott áll a piacon és 
végzi a maga úttörő munkáját. De elég gyors 
ütemben csatlakoznak hozzá újabb vállalkozá­
sok is és 1880-ban már kilenc magyar társa­
ság látja el a biztosításügy közérdekű fel­
adatát, rajtuk kívül azonban 19 külföldi fiók­
intézet is igyekszik a maga javára hasznosí­
tani a közérdeket. A  magyar társaságok az 
Első Magyar után időbeli sorrendben így 
alakultak: 1862-ben kezdi meg működését a 
Pannónia Magyar Viszontbiztosító rt. 600.000 
forint alaptőkével, három év múlva megala­
kul a testvérországnak, Erdélynek biztosító­
intézte, a Victoria, amelyet Dezsényi József 
lelkes munkájának köszönhetünk, 1875-ben 
két intézet is alakul: a Magyar Üvegbiztosító 
szövetkezeti alapon — — a biztosítási gondo­
lat fejlettségét éppen az mutatja, hogy már 
ilyen speciális feladatokra is akad vállalkozó 
szellem —  és az Orion, amely állatbiztosításra 
rendezkedett be, szintén egyleti alapon. A 
hetvenkilences év szintén két alapítást hoz és 
mindkettő egyformán egészségesnek bizonyul: 
a Magyar-Francia nyolc millió alaptőkével és 
a Foncière Pesti Biztosító bárom millióval 
lép piacra. A  következő évben jön az Ágricola 
jégkárbiztosító rt., amely mindössza 100.000 
forinttal kezdi meg működését. De a magyar 
intézetek közé kell sorolnunk az Adriait is, 
amely 1880-ban már külön alaptőkével van 
bejegyezve Budapesten is és amely egyébként 
1838 óta áll fenn. A  fiókintézetek között itt 
van már az Anker, az Austria, a trieszti 
Azienda Asiguratrice, a Duna, a Gresham, a 
Honi Életbiztosító, amelyet Bécsben Vater- 
ladischenek mond a cég jegyzőkönyv, itt van 
a North Britisch and Mercantile, az osztrák 
Phönix, mellette a francia Phönix is, s a 
Trieszti Általános is dolgozik már. Van egy­
néhány francia fiók is.

Ilyen élénk biztosítási tevékenység láttán 
nem lephet meg bennünket, ha azt olvassuk a 
Földes Béla nyolcvanas évekből való statiszti­
kái évkönyvében, hogy 1881-ben, amidőn 
5546 tűzeset fordult elő és e tüzek által 4369 
ház pusztult el egészen, 3155 pedig részben, 
de egyúttal 7300 gazdasági épület is a tűz 
martalékává esett egészen, 1147 pedig részben 
és a kárösszeg 8.7 millió forintot tett, ebből 
7.1 millió forint már biztosítva volt és a tár­
saságok e kár fejében 3.4 millió forintnyi 
kárpótlást fizettek ki. Ez már olyan kedvező

Ott ki voltak téve a kor összes kiváló politiku­
sainak fényképei. Ott éltettük Szilágyi Dezsőt, 
Wekexle Sándort, ott demonstáltunk a véderő 
törvényjavaslat idején, 1889 februárban Tisza 
Kálmán ellen és jelen sorok írója majdnem ál­
dozata lett annak a kődobásnak, mely a Cal­
deroni. kirakatban lévő Tisza Kálmán-képnek 
volt szánva. Az üzletben a kő Hopp Ferenc 
lábaihoz esett

Ezen kirakat előtt ábrándoztunk Blaháról,
Pálmayről és Hegyiről, idevonultunk, hogy az 
Elektra és Medea bemutató után való napon 
Jászait és a Nóra bemutatása után Márkust 
csodáljuk. Mert itt láthattuk színpadi nagy- 
jadukat mindjárt a premier után legújabb 
kreációikkal együtt

A  Calderoni üzlet híres lett és Hopp Ferenc 
gazdag. Hopp beutazta az egész világot, ismerte 
az öt világrészt és hatalmas műkincseket gyűj­
tött, amelyek ma a világhírű Hopp Ferenc- 
múzeumban vannak elhelyezve. Mielőtt nyolc­
vanhét éves korában meghalt, nemcsak egy 
eredményes életre tekinhetett vissza, hanem 
annak a tudatát is sírba vihette, hegy az üzlet 
az utána következő generáció vezetése alatt az 
ő intenciója szerint vezettetik.

E i a Calderoni-üzletnek rövidre fogott tör­
ténete, amely az öreg Drascbe-fél© háznak 
tönkremenetele után a szemben fekvő Haas- 
féle palotába költözött. Ez a vállalat ma is és 
a jövőben is jellemző tanujele a bölcseletes 
magyar kereskedői szellemnek és ipari szorga-

állapot, hogy jobbat alig lehet gondolni. A 
tűzkárok például 1927-ben az azóta ugyan 
megcsonkított országban 3705 házat pusztítot­
tak el egészen, vagy rongáltak meg részben, a 
kárösszeget 6.3 millióra becsülték, amiből biz­
tosítás alá esett 5.6 millió. S miután ezek a 
számok pengőre szóknak, az ötven évvel ez­
előttiek pedig forintokban beszéltek, látható, 
hogy a számszerű „haladás“  nem is olyan 
nagy, mint amilyet a gazdasági élet többi ága­
zataiban tapasztalhatunk. Időközben az ingó­
ságok biztosítása fejlődött nagyobb mérték­
ben. 1927-ben az ingóságokban esett kár na­
gyobb yolt, mint ami az ingatlanokban pusz­
tított, mert itt 11.3 millió pengőt állapítottak 
meg a beeslőbiztosok, amiből csak 980.000 
pengő nem volt biztosítva. A  biztosítási ada­
tok szerint pedig ugyanekkor 8.0 millió pen­
gőt számolnak el a különböző hazai és 3.9 
milliót a nem hazai társaságok az őket ter­
helő tűzkárok összegeként. Ebből az ingatla­
nokra összesen 4,983.000 pengő esett, az ingó­
ságokra pedig kereken hétmillió pengő. De 
ebben az évben már harminc hazai és harminc- 
három külföldi intézet osztozik ezen a biztosí­
tási állományon. A  társaságoknak ez a hatal­
mas meggyarapodása bizonyosan nincs külö­
nösebb javára a hazai biztosítási ügynek. 
Biztosító társaságaink —  csak a hazaiakat 
számítva, —  1927-ben 8.1 millió pengő alap­
tőkével és majdnem hat milliónyi tartalékkal 
rendelkeztek. Ebben a tekintetben rendkívül 
nagy a hanyatlás az ötven évvel ezelőtti álla­
potokhoz képest, amidőn csak a hazai vállala­
tuk alaptőkéje 16.32 millió forint volt

Fájdalom, a biztosítási elv kifejlődése nem 
, jelenthetett biztosítást Trianon ellen. . .

Az életbiztosításra nézve azt az egy adatot 
tudjuk 1880-ból idézni, hogy akkor az Első 
Magyarnál az életbiztosítások 41.8 millió fo ­
rintnyi összegre szólották s hogy abban az 
egy évben 5698 íjj kötvényt állítottak ki az 
intézetnél 15.9 millió pengőnyi összeggel, ami 
kétségtelenül mutatja, hogy ritka jó  év volt 
az. Valóban, az intézet működésének első 25 
éve alatt nem is fordult elő ehhez hasonlóan 
nagy eredmény egy év alatt, sem a kötvények 
száma szerint, sem a biztosított összeg szerint.

Azóta e tekintetben a fejlődés meglehetősen 
nagy: de a trianoni ceruzát itt is le kell szá­
mítanunk. Mert ha az Első Magyar Általános 
első huszonöt éve alatt 60.131 kötvényt állí­
tott ki, akkor nem tarthatjuk túlnagy ered­
ménynek azt, hogy 1927-ben a magyar biz­

lomnak.

A  biztosításügy ötven éve

tosítótársaságoknál együtt mindössze 275.872, 
a külföldieknél pedig 196.484 kötvény volt 
érvényben, vagyis ebben az évben mindössze
472.356 ilyen kötvény állott fenn. Kétségtele­
nül jelentékeny biztosított réteg ez, mert hiszen 
az idehaza lakó nyolcmillió lélek mindössze 
mintegy kétmillió családot tesz, tehát átlag 
minden ötödik családfő biztosítva van.

A biztosított összeg 1927 végén a hazai 
intézeteknél —  csak az itthoni, vagyis mai 
határaink közé eső részt számítva, —  198 mil­
lióra, a külföldi társaságoknál 178 millióra 
rúg, együtt tehát 343 milliót tesz. Ez már 
nem valami kedvező szám, mert eszerint az 
átlagos életbiztosítási összeg 800 pengő. A 
hazai biztosítóintézeteink „külföldi“  életbizto­
sításai, amelyek túlnyomó nagy részben az el­
szakított területeket foglalják magukban, ̂ 45 
millióra rúgnak. A  haladás tehát számszerűen

á lta li« « «  B izto si!«  
Részvénylársasái
ALAPITÂSI ÉV:

i

Budapest, V!, 
Andrássy-út 33
(Az intézet saját házában)

Foglalkozik:

Tűz-, betöréses 
lopás-, üveg-, 
szállítmány-, uti- 
podgyász-.üzem- 
szünetelési-, bal­
eset-, szavatos­
sági-, autótörési-, 
valamint életbiz­
tosítási ágazatok­
kal

»
Képviseletek
az ország minden részében

nem valami nagy a nyolcvanas évekhez mér­
ten, amikor csak az Első Magyar állománya 
48 millió forintot tett. De közben mások let­
tek az idők is. Az a helyzet huszonöt év fe j­
lődése volt, az 1927. évi pedig mindössze 
három-négy évé. A  teljes elpusztulás után a 
semmiből kellett elkezdeni a munkát a magyar 
biztosításügy terén és ezzel a szemmel nézve, 
eredményeik nagyon is biztatóak és sokat igé- 
rőek. Úgy látszik, hogy mégis újra érvényesülni 
kezd az a szellem, amelyet annyi évtized mun­
kájával már kialakítottak és amelynek a há­
ború csak az eredményeit pusztíthatta el, ma­
gát a szellemet azonban nem semmisíthette 
meg. ( X )
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Tűzkárok elles: liázak. gyárak, bútorok, árúraktárakra, mezőgazdasági terményekre, berendezésekre és egyéb ingóságokra;

Lakóházaknál a tűzkár következtében kieső bérjövedelem is biztosítható» 
gyárak és ipartelepeknél üzemszünetelésből származó kár is* 

Jégkárok ellen mezei terményekre teljes kártérítéssel* 
Üveg- és tükör üvegekben eshető károk ellen* 

Értékszállítmányokban (Valoren) szállítás alkalmával előforduló károk ellen* 
Vasúti, hajószállítmányokra szállítás közben keletkezett károk ellen* 

Betöréses lopás, rablás és pénztári küldöttek kirablása ellen- 
Az ember életére a legkülönfélébb módozatok szerint.
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